

野猪的生活習性及其狩獵方法

趙紹楮

(广西林学院森林保护教研組)

野猪为广西农林的大害兽，对农林作物的危害很大。几年来由于教学工作的需要，对野猪的生活习性进行一些观察。1957年7—9月，作者有机会参加广西农业厅组织的鸟兽调查队，到桂西的凌乐、凤山等鸟兽害严重的县份进行鸟兽害的调查。对野猪在农林的危害情况更有进一步的了解。兹将野猪生活习性及其狩猎方法简述如下：

形态特征——广西产的野猪属于 *Sus scrofa* L. 种。体形和家猪相似，头壁比家猪稍为弯曲而扁大，鼻部突出，末端形成吻盘，适于翻掘泥土和觅取食物。犬齿发达，牡兽的尤长，常由上颚伸向外方并弯成钩状，极为锐利，除用以取食外，还作防御敌兽之用。四肢较细长，蹄尖而强，很适于奔跑。体重一般可达200—300市斤以上。初生野仔猪，背部生有黄褐色和黑色的粗大纵带各6条，经3—4月后才逐渐消失。

生活习性——野猪在广西喜住于混交林和杂草灌木丛生的地方，或靠近水边密生芦苇的山坑谷地里。冬季怕冷多移住于朝阳温暖的山坡草地。夏天则喜在阴凉的谷地，或在深沟里生活。喜浴水，常在溪边流水或在山间泥塘凹里打滚，摩擦身体，以避蚊咬。活动范围极广，常跑到离住地10—30里以外的地方去觅食。白天多在山边低地的草丛里潜伏睡眠，晚上活动，但在阴雨天，特别是人少到的深谷坳里*白天也外出活动为害庄稼。性杂食，夏秋主以玉米、红薯、马铃薯、豆类为食，小麦、水稻次之。冬季则多以麻櫟、栓皮櫟、油茶种子，以及蕨根、大芒草、竹笋等为食料，有时也掘食蚯蚓或其他动物的尸体。喜欢成羣活动，常4—5只或数十只一队。在凌乐县的甘田和玉洪等山区，多曾发现200多只集成一大队，于天黑后不久便凶暴地通过乡村。活动的时候，小野猪走在队的前头，大野猪在后面，以壮羣胆。在山澗里好走盘路，或沿斜坡而行，带有小猪或有孕的母猪，则多在平坦的地上走。视觉不利，但嗅觉和听觉则很灵敏。牡猪性极凶恶大胆，如被打伤，则常对人或猎狗拼命反扑。能疾走，且常直线逃跑，不能骤变方向，这一点在狩猎时必须注意。

野猪繁殖时，常在山脚靠近水边野草多的地方，用茅草或跌在地上的枯树枝，作成简陋的大窝而后生殖。和家猪一样，每年生殖2次，孕期4个月，每胎常生

3—7仔，多亦可达12只以上。生后5—6天，即可随母猪外出活动，食害农林作物。仔猪生后不到一年的时间，即可交配繁殖，寿命达20年之久。

为害情况——野猪为广西农林主要的害兽，平时除食害树根和掘食地下种子造成大量的缺苗外，最危害玉米、水稻和红薯(甘薯)。食量很大，每只野猪根据我们在广西凌乐调查，每晚可吃玉米或其他粮食20—30市斤，如连糟蹋在内，可达80—100市斤以上。一羣野猪(4—5只)，在一夜之内可损害庄稼10多亩。1957年8月，我们在凤山县金牙区调查所知，20市斤玉米种子(约3亩)的灌浆结实玉米，被3只野猪(1母2仔)，在连续3个晚上，便全部吃光，其危害之大，由此可知。

野猪晚上为害玉米作物时，常作试探性的偷食，第一、二次先拔取1—2株，在田边先食，当发现无人看守时，即窜入作物中央地区去安然食害，饱食后，还尽情的蹯蹯，至天将明时才归去。

狩猎方法——广西各地防治野猪的方法很多，但一般可归纳为下列几方面：(1)晚上派专人看守防其来害：在作物地上搭盖茅棚，楼棚高7—8市尺，长宽各6市尺，用茅草复盖，晚上在楼棚上看守，发现野猪来为害玉米响声时，即开枪射击。如无猎枪，则每隔20—30分钟鸣打竹筒或击锣打鼓恐吓亦可。此法简单易行，效果良好，各地均可采用。(2)晚上纵火恐吓：因野猪怕火，晚上可在作物地上烧火恐吓之，亦可防其来害。但在作物地燃火时，应注意勿蔓延成林火。(3)围山猎打：在围山猎打前，可先派人到作物地上检查作物是否被害，并观察其脚印，确定其去向，然后组织人力和带猎狗集中进行伏击。埋伏方法：①应在山腰凹地埋伏，或在有大树、岩石可以进行隐身的地方埋伏，以免发生危险。②最好在不在风头的地方埋伏，以防它嗅到人身的气息而改道逃跑。致于射击方法，根据猎人的经验是：1)野猪上山时打脊樑，下山时打脚股，平地行走时击脑壳。2)要进行侧面伏击，避免正面猎打，以免反扑伤人。3)当野猪走近埋伏地点时，咳嗽一声，它

* 坳——即四面环山的小盘地，种有作物或有人居住的地方，一般都是1—10亩左右的低地，广西僮族人民通称为坳。

即停步仰望周围,这时立即开枪射击,便百发百中。(4) 装铁夹捕捉:用直径1.5—2市尺,高8寸—1市尺,重10市斤以上的大铁夹三、四个,作品字形排列,每只距离2—3市尺,埋装在野猪常走的路上,待野猪经过时便可夹获。埋装方法:先在地上挖小坑一个,其大小、高度和铁夹张开度相同,把铁夹埋下,上面用碎土或杂草伪装即可。用此法,必须用几个大铁夹同时装在一

处,这样便可把野猪的几个脚都同时夹着,牢牢的不能逃跑,如仅用一个铁夹,常因野猪力大而被挣脱。(5) 陷阱法:在人畜少到的地方,挖宽4市尺,深5市尺的土坑,坑口用枝条杂草架好,并用泥土复盖伪装之,当野猪路过时,即陷落坑底,然后用棍棒或枪把它击死。用(4)、(5)两法,为了避免行人危险,必须设置标志,以资识别。